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Різноманітні профілі навчання математики у межах базової профільної математичної підготовки можна 
об'єднати у такі напрямки: загальнокультурний, прикладний, теоретичний. 

Профільна диференціація навчання математики у межах базового компоненту в старшій школі реалізується 
створенням трьох курсів математики: 

 для загальнокультурного напрямку (професійний, мовно-літературний, суспільно-історичний, 
спортивний та інші профілі) – курс А; 

 для прикладного напрямку (технічний, технологічний, природничий, економічний, екологічний та 
інші профілі) – курс В; 

 для теоретичного напрямку (математичний, фізичний, фізико-математичний, “інформативний”, 
комп’ютерний та інші профілі) – курс С. 
При цьому всі специфічні особливості даного профілю і конкретного контингенту учнів реалізуються в 

курсах за вибором та шляхом організації самостійної, індивідуальної і позакласної роботи. 
Усі зазначені курси математики, як і курс математики для звичайної школи: 
-  забезпечують інваріантну складову математичної підготовки, що визначається стандартом; 
-  мають яскраво виражену профільну спрямованість, що враховує профільні наміри та інтереси учнів. 
Кожний із цих курсів, віддаючи перевагу розвитку учнів – зокрема розвитку їхнього мислення й інтуїції, – 

може робити це різними засобами. Такий підхід дозволить у максимальній мірі використовувати профільні інтереси і 
наміри в навчанні математики. Він сприятиме впровадженню діяльнісних, активних методів навчання.  

Інваріантна частина математичної освіти в старшій школі може реалізовуватись як двома курсами “Алгебра 
та початки аналізу”, “Геометрія” див., наприклад, [1] , так і інтегрованим курсом “Математика”. Інтегрований курс 
доцільний, насамперед, для загальнокультурного напрямку.  

Варіативний компонент навчального плану при організації профільного навчання математики 
використовується для: 

 розширення змісту математичної освіти; 
 поглиблення математичної підготовки учнів у відповідності до обраного профілю; 
 організації індивідуальної роботи з учнями. 

Навчально-методичне забезпечення повинне містити матеріали для курсів на вибір і для організації 
індивідуальної роботи з учнями. Навчально-методичне забезпечення повинно бути для кожного напряму 
профільного навчання математики . 

Профільне навчання математики потребує і робить можливим використання специфічних форм та методів 
навчання. Можливість їх використання зумовлена наявністю більш розвинених мотивів учнів профільних класів та 
шкіл до навчання порівняно із загальноосвітніми навчальним закладами. Невід’ємною складовою профільного 
навчання математики є виконання кожним учнем індивідуальної роботи творчого характеру. При їх виконанні поряд 
з реферуванням літературних джерел, теоретичним розв’язанням математичної задачі використовуються 
спостереження, проведення експериментів як фізичних, так і імітаційних за допомогою ПЕОМ. 

Список використаних джерел 
1. Мерзляк А.Г. Алгебра і початки аналізу: підруч. для 10 кл. загальносвіт. навч. закладів: проф. рівень / 

А.Г. Мерзляк, Д.А. Номіровський, В.Б. Полянський , М.С. Якір . – Х.: Гімназія, 2010. – 416с. : іл. 
 

ДО ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
Максимчук М.Є., магістрантка 

Гринькова Н.М., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Питання морального розвитку, виховання, вдосконалення людини завжди перебувало в центрі уваги 
суспільства. У наш час, коли все частіше можна зустріти жорстокість і насильство, проблема морального виховання 
стає все більш актуальною. Вчитель має можливість здійснити вплив на виховання дитини, саме тому він має 
приділяти цій проблемі найважливішу роль у своїй діяльності. Моральне виховання – це процес, спрямований на 
формування і розвиток цілісної особистості дитини, і передбачає ставлення її до Батьківщини, суспільства, 
колективу, людей, до праці, своїх обов'язків і до самого себе. Завдання морального виховання полягає в тому, щоб 
соціально необхідні вимоги суспільства педагоги перетворили у внутрішні стимули особистості кожної дитини, такі, 
як обов'язок, честь, совість, гідність [2]. 

Проведений нами аналіз наукових досліджень та публікацій засвідчив, що означеній проблемі присвячено 
ряд досліджень. Філософські засади і передумови морального виховання охарактеризовано в роботах 
Л. Архангельського, А. Ахвердова, Н. Бердяєва, Б. Братуся, В. Блюмкіна, М. Боришевського. 

Ряд науковців висвітлили у своїх працях проблеми підготовки майбутніх вчителів з питань морального 
виховання школярів (М. Гей, А. Горонидзе, А. Калюжний, Ф. Лисенка та ін.) 

Сучасними вченими проблема морального виховання особистості розглядається у таких аспектах, як: 
структура моральної свідомості (С. Мар’єнко, К. Демиденко, Д. Гайдукова), формування моральної активності 
молодших школярів (Д. Бех, В. Семенов), виховання моральної культури особистості (І. Зязюн, Ю. Бабанський), роль 
почуттів у процесі морального виховання школярів (О. Леонтьєв, М. Монахов). У низці досліджень розглядаються 
психолого-педагогічні умови морального виховання учнів початкових класів (О. Онисюк, Н. Гринькова). 

Моральне виховання є складовою частиною гармонійного розвитку людини, важливий засіб патріотичного 
виховання та підготовки людини до життя [7]. Моральне виховання людей треба починати з малих років і 
здійснювати постійно і систематично. Мета його – розвивати у дітей кращі риси і почуття: патріотизм і гуманізм, 
любов до праці і дисциплінованість, чесність і правдивість, почуття обов’язку і відповідальності, власної гідності і 
громадського обов’язку, скромність, твердість волі і характеру та ін. Найважливішим завданням морального 
виховання дітей та молоді, на його думку, має бути виховання у них палкої любові до Батьківщини і народу [7, c.66]. 



Матеріали VІI Міжнародної науково–практичної конференції  
 

72

Школа є основною ланкою в системі виховання підростаючого покоління. На кожному етапі навчання 
дитини домінує своя сторона виховання. У вихованні молодших школярів, вважає Ю. Бабанський, такою стороною 
буде моральне виховання: діти опановують простими нормами моральності, вчаться дотримуватися їх у різних 
ситуаціях. Навчальний процес тісно пов’язаний з моральним вихованням. В умовах сучасної школи, коли зміст 
освіти збільшився в обсязі й ускладнився за своєю внутрішньою структурою, в моральному вихованні зростає роль 
навчального процесу. Змістовна сторона моральних понять обумовлена науковими знаннями, які учні отримують, 
вивчаючи навчальні предмети. Самі моральні знання мають не менше значення для загального розвитку школярів, 
ніж знання з конкретних навчальних предметів [2, с. 352 .]. 

Моральне виховання тісно пов’язане з моральним розвитком, оскільки взаємодія між педагогічними 
впливам і розвитком особистості відбувається через сприйманні, усвідомлення, оцінку й перевірку досвідом 
моральних вимог. 

Шкільний вік є періодом становлення особистості, коли формуються основи характеру, ставлення до 
навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми поведінки, важливі для особистісного розвитку 
якості психіки. Однією з перших моральних потреб є потреба у спілкуванні. Задовольняється вона у процесі 
взаємодії з дорослими, які добирають педагогічно доцільні зміст і засоби спілкування. У ньому дитина здобуває 
перший досвід моральної поведінки. Це аж ніяк не означає, що дорослий формує її за власним задумом чи зразком. 
Дитина розвивається лише тоді, коли сама активно діє. Мистецтво вчителя виявляється у пробудженні і спрямуванні 
її активності на самовиховання. 

Моральне виховання передбачає різноманітні впливи на думки, почуття, соціальну практику індивіда, його 
самовдосконалення. Цей процес поєднує в собі такі особливості: 

 цілеспрямованість (полягає в чіткій окресленості мети педагогічних впливів); 
 багатофакторність (передбачає врахування усіх чинників, які відіграють суттєву роль у процесі 
виховання): 

 віддаленість у часі результатів роботи (виховання тривалий процес, результати якого не можуть бути 
досягнутими відразу); 

 неперервність (полягає в систематичності взаємовпливів вихователя і вихованця); 
 визначальна роль педагога (педагог має бути моральним взірцем для дитини); 
 цілісність (передбачає внутрішню єдність усіх виховних засобів і впливів щодо формування моральної 
культури людини) [5]. 

Специфічною особливістю процесу морального виховання, можна вважати, те що: він тривалий і 
безперервний, а результати його відстрочені у часі. 

Істотною ознакою процесу морального виховання є його концентрична побудова: рішення виховних завдань 
починається з елементарного рівня життя та закінчується вищим. Досягнення цілей використовують усі ускладнюючі 
види діяльності. Цей принцип реалізується з урахуванням вікових особливостей учнів [1, с. 386]. 

Процес морального виховання динамічний і творчий: вчитель постійно вносить до нього свої корективи, 
створені задля його вдосконалення. 

Усі чинники, що зумовлюють моральне становлення та розвиток особистості школяра, І.С. Мар’єнко 
поділив на три групи: природні (біологічні), соціальні і педагогічні. У взаємодії з середовищем і цілеспрямованими 
впливами школяр соціалізується, набуває необхідного досвіду моральної поведінки. 

На моральне формування особистості здійснюють вплив чимало соціальних умов й біологічних чинників, 
але вирішальну роль у цьому відіграють педагогічні, як найбільш керовані, створені задля вироблення певного роду 
відносин [8, с. 28].  

У повсякденному житті вихованість особи оцінюється за різними ознаками і властивостями (залежно від їх 
цінності). Найчастіше її визначають рівнем володіння нормами і правилами поведінки, що традиційно склалися. У 
народних оцінках вихованість передусім оцінюється гуманізмом, здійсненими добрими справами та вчинками. Тому 
завданням морального виховання завжди були: 

 виховання доброти, чуйності, готовності прийти на допомогу будь-якій людині у біді, здатність 
співчувати, виховувати внутрішню потребу жити та діяти за принципами загальнолюдської моралі; 

 послідовно прилучати дітей і підлітків до моральних норм суспільства; 
 формувати позитивний моральний досвід самих дітей; 
 спрямовувати їх свідомість, почуття, поведінку на оволодіння і реалізацію моралі суспільства; 
 формувати моральне обличчя особистості, члена суспільства [4, 268 с.].  
Зміст морального виховання учнів зумовлений вимогами суспільства до формування всебічно розвиненої 

особистості, рівнем його моральності. З огляду на це завданням морального виховання в школі є формування 
національної свідомості й самосвідомості учнів, прагнення жити в гармонії з природою, свідомої дисципліни, 
обов’язку та відповідальності, поваги до закону, до старших, жінки [8, с. 68]. 

Таким чином, моральне виховання – це виховна діяльність школи і сім'ї, метою якої є формування стійких 
моральних якостей, потреб, почуттів, навичок і звичок поведінки на основі засвоєння ідеалів, норм і принципів 
моралі, участь у практичній діяльності. 

Результати морального виховання характеризуються такими поняттями: мораль, моральність, моральна 
свідомість, моральні почуття, моральні переконання, моральна спрямованість та ін. 

У моральному вихованні слід спиратися на гуманістичну ідею про те, що людині від природи притаманне 
прагнення до добра, правди і краси. Виховання учнів, на думку О. Вишенського, має забезпечити формування в них 
наступної системи моральних цінностей. 

Абсолютно вічні цінності – це загальнолюдські цінності, що мають універсальне значення та необмежену 
сферу застосування (добро, правда, любов, чесність, гідність, краса, мудрість, справедливість та ін.). 
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Національні цінності – є значущими для одного народу, проте їх не завжди поділяють інші народи. 
Наприклад, почуття націоналізму зрозуміле і близьке лише поневоленим народам і чуже тим, які ніколи не втрачали 
своєї незалежності. До цієї групи цінностей належать такі поняття, як патріотизм, почуття національної гідності, 
історична пам'ять тощо. 

Громадянські цінності – ґрунтуються на властивому для демократичних суспільств визнанні гідності людей. 
Це зокрема, права і свободи людини, обов'язки перед іншими людьми, ідеї соціальної гармонії, поваги до закону 
тощо. 

Сімейні цінності – моральні основи життя сім'ї, стосунки поколінь, закони подружньої вірності, піклування 
про дітей, пам'ять про предків. 

Моральні стосунки в сім'ї накладають відбиток на все життя людини, оскільки їх вплив пов’язаний із 
сильними переживаннями, формують основи моральних ставлень людини до суспільства, праці, інших людей. 

Цінності особистого життя мають значення насамперед для людини, визначають риси її характеру, 
поведінку, стиль приватного життя та ін [8]. 

Розглядаючи систему морального виховання, такі педагоги, як В. Демиденко та Т. Гайдукова, розрізняють 
кілька аспектів:  

По-перше, здійснення узгоджених виховних впливів вчителя та учнівського колективу у вирішенні певних 
педагогічних завдань, а всередині класу – єдність дій всіх учнів.  

По-друге, використання прийомів формування навчальної діяльності моральним вихованням.  
По-третє, під системою морального виховання розуміється також взаємозв’язок і взаємовплив моральних 

якостей, що виховуються в даний момент у дітей.  
По-четверте, систему морального виховання варто вбачати й у послідовності розвитку тих чи інших якостей 

особистості в міру росту і розумового дозрівання дітей [3, c. 27]. 
Основними методами і способами морального виховання дітей і молоді К.Д. Ушинський вважав 

переконання, запобігання неправильній поведінці, педагогічний такт учителя та заохочення і покарання, але не 
тілесні, особистий приклад учителя, а також батьків і старших, правильний режим, навчання тощо. Але найкращим 
засобом морального виховання, на його думку, є фізична праця, за допомогою якої формуються кращі моральні 
якості дітей і молоді, але з умовою правильного поєднування її з працею розумовою. [6, c. 76] 

Отже, зазначене вище дає підстави для висновку, що моральне виховання з перших років життя дитини 
спрямоване на формування моральних понять, уявлень, її моральної позиції, ціннісних орієнтирів, інтересів і потреб. 
На цьому етапі закладаються основи морального розвитку особистості, розвиваються уявлення, почуття, звички, які 
спрямовують подальше її вдосконалення, що відбувається в початкових класах під час здійснення вчителем виховної 
роботи. 
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ПОНЯТТЯ “КОМПЕТЕНЦІЯ” І “КОМПЕТЕНТНІСТЬ” У ТЕОРІЇ ОСВІТИ 
Малькова І.Я., магістрант 

Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Підвищення якості освіти в даний час дуже актуально не тільки в Україні, але й у всьому світі. Вирішення 
цієї проблеми пов’язане з модернізацією змісту освіти, оптимізацією способів і технологій організації освітнього 
процесу і, звичайно, переосмисленням мети і результату освіти. У лексикон освітніх документів міцно увійшли нові 
терміни  "компетенція" і "компетентність", але до сих пір єдиного й прийнятого для більшості в науковій та 
освітянській спільноті трактування не існує. Спробуємо визначити трактування цих термінів. 

Перш ніж перейти до аналізу поняття "компетенція" у науково-методичній літературі розглянемо основні 
підходи до визначення у словниках. 

Визначальними категоріями компетентнісного підходу в освіті є поняття компетенції та компетентності, які 
в педагогічній науці досить плідно розробляються і різнобічно розглядаються, проте до цих пір не мають 
однозначного змісту і визначення. 

У тлумачному словнику С.Ожегова компетенція визначається як “коло питань, в яких хто-небудь добре 
обізнаний; коло чиїхось повноважень, прав” [5, с. 289]. Аналогічне тлумачення компетенції наведено в “Советском 
энциклопедическом словаре”: “Компетенція (від лат. сompete – добиваюсь, відповідаю, підхожу), – коло 
повноважень, наданих законом, статутом або іншим актом конкретному органу або посадовій особі; знання і досвід у 
певній галузі” [8, с. 613]. В “Новейшем энциклопедическом словаре” компетенція визначається як “коло 
повноважень якого-небудь органа, посадової особи; коло питань, в яких конкретна особа має знання, досвід” [4, 
с. 595]. У тлумачному словнику української мови слово "компетенція" трактується як "добра обізнаність із чим-
небудь; коло повноважень якої-небудь організації, установи, особи". Аналогічне тлумачення можна побачити у 
російському словнику іноземних слів, де поняття "компетенція" трактується як (лат. сompeterе − добиватися, 
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